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Cinco encuestas de opinión pública
(2008, 2010, 2012, 2016, 2018), en hogares, 
representativas a nivel nacional.

Núcleo estable de preguntas.

Foco: Evolución de la calidad de la democracia y 
sus instituciones, desde la perspectiva de las y los 
ciudadanos.

AUDITORÍA A LA DEMOCRACIA
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Valoración de la democracia

Confianza y evaluación de las instituciones

Cambios culturales y ciudadanía

Formas de involucramiento político

Brechas y cambios en la valoración de la 
democracia



VALORACIÓN Y EVALUACIÓN
DE LA DEMOCRACIA



Consistentemente mayoritaria y 
comparativamente alta. 

Aunque con un grupo importante que 
aprueba regímenes autoritarios
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VALORACIÓN
Legitimidad de la democracia en 
Chile, 2008-2018

¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. 
más de acuerdo?



0

20

30

10

40

50

60

70

Muy mal + Mal Regular Muy bien + Bien No sabe / No responde

40

20

13

46

56
57

18

26

12

5 5
3

Se valora la democracia en abstracto pero 
la evaluación de su funcionamiento es 
crecientemente negativa.

 

Valoración y evaluación de la democracia
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EVALUACIÓN
Evaluación del funcionamiento de 
la democracia en Chile, 2008-2018

¿Qué tan bien o qué tan mal cree Ud. que 
funciona la democracia en Chile?
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El crecimiento de la mala evaluación ha 
sido más pronunciado en los grupos de 
menor nivel socioeconómico. 
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Proporción de personas que 
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INSTITUCIONES CUESTIONADAS:
BAJA CONFIANZA Y MALA EVALUACIÓN



Instituciones cuentan con confianza de 
1/3 o menos de la población

Posición intermedia en A.L. y baja
en la OECD. 
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Los tribunales de justicia

Los partidos políticos

El Congreso

El Ministerio Público
Los sindicatos

Los diarios

Las municipalidades

Las empresas privadas
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El Gobierno

La iglesia católica
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Bomberos

CAÍDA
GENERALIZADA
DE LA CONFIANZA
Personas que declaran mucha o 
bastante confianza



La relación se verifica para partidos 
políticos, Congreso y tribunales de 
justicia.
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 BAJA CONFIANZA
SE ASOCIA A
MALA EVALUACIÓN
Juicios respecto de los tribunales 
de justicia, 2010 y 2018



Aumento acelerado y generalizado de la 
percepción de corrupción se asocia a 
pérdida de confianza.
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 BAJA CONFIANZA
SE ASOCIA A
CRECIENTE
PERCEPCIÓN DE
CORRUPCIÓN
Confianza en instituciones y 
percepción de corrupción, cambio 
2010-2018

Cambio (ptos. porcentuales) en % que percibe que hay "mucha corrupción" en la institución
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Instituciones cuestionadas: Baja confianza y mala evaluaciónANTES DEL ESTALLIDODIEZ AÑOS DE AUDITORÍA A LA

 PESE A LA 
DESCONFIANZA, 
SE MANTIENE 
ETHOS 
REPUBLICANO

43%
Los partidos políticos son indispensables 
para la democracia

La forma como uno vota puede influir en lo 
que pasa en el país

El voto debiese ser obligatorio

Se debe obedecer las leyes siempre

Desaprueba que las personas hagan 
justicia por sus propias manos
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UNA ACELERADA
TRANSFORMACIÓN CULTURAL



Una acelerada transformación culturalANTES DEL ESTALLIDODIEZ AÑOS DE AUDITORÍA A LA

 CAMBIO EN 
REPRESENTACIONES 
DE GÉNERO
Porcentaje en desacuerdo con 
representaciones tradicionales de 
género, 2009-2018. 

75%73%

En última instancia, la responsabilidad 
de mantener económicamente a la 

familia siempre es del hombre
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En última instancia, la responsabili-
dad de cuidar la casa y los niños es 

siempre de la mujer
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 CAMBIO EN 
VISIONES SOBRE 
TEMAS 
VALÓRICOS
Justificación de la homosexualidad 
en siete países (escala 1 a 10), 
1989-2014.
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Aumenta justificación de
homosexualidad y aborto.

Una acelerada transformación cultural
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 CAMBIOS EN 
VISIONES SOBRE 
MIGRACIÓN
Alta valoración de la inmigración 
internacional según nivel 
educacional, 2010 y 2018.
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Cambios culturales muy significativos en 
un período relativamente breve de tiempo 
resultan en nuevas polarizaciones por 
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 CAUSAS 
CIUDADANAS
¿Usted se identifica o simpatiza 
con alguna de las siguientes 
posturas o causas? (porcentaje de 
personas que responden “sí, me 
identifico o simpatizo con la 
causa”), 2018

Cuidado del medio ambiente se consolida 
como ideal de ciudadanía y como causa a 
apoyar
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 IDEALES DE 
CIUDADANÍA
Existen diferentes opiniones sobre 
qué es lo que hace un buen 
ciudadano. De acuerdo a la 
siguiente escala de 1 a 7, donde 1 
significa que no es importante y 7 
significa que es muy importante.

¿Cuán importante es para usted?, promedio 
2018  

Los dos ideales que más han disminuido:

Servir en las FFAA

Siempre obedecer las leyes y normas
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Cuidar el medioambiente

Estar informado

Siempre obedecer
leyes y normas

Tratar de entender
a los otros

Votar en las elecciones

Estar dispuesto a 
servir en las FFAA 

Consumir 
responsablemente

Ser activo en 
organizaciones 

Ayudar a personas 
que están en peores 

condiciones

Nunca tratar de pagar 
menos impuestos

Una acelerada transformación cultural

Realizar seguimiento a las
acciones del gobierno



NUEVAS FORMAS
DE INVOLUCRAMIENTO POLÍTICO



Nuevas formas de involucramiento políticoANTES DEL ESTALLIDODIEZ AÑOS DE AUDITORÍA A LA

 AUMENTA 
PARTICIPACIÓN 
EN ACCIONES 
POLÍTICAS
Proporción de personas que 
responde que ha participado en 
distintas acciones políticas 
(2008-2018) 
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 CRECE 
LEGITIMACIÓN DE 
ACCIONES 
DISRUPTIVAS
Evolución de la aprobación de 
acciones políticas (2008-2018) 

2008

2018

2010

2012

2016

0

30

20

10

50

40

60

Que las personas 
participen en 

manifestaciones 
públicas

Que las 
personas 

trabajen en 
campañas 
electorales

Que las 
personas hagan 
huelgas en el 

trabajo

Que las personas 
participen en 

organzaciones o 
partidos políticos

Que las personas 
participen en un 

bloqueo de 
calles o 

carreteras

Que las personas 
ocupen terrenos 

privados, 
fábricas, 
oficinas

Que las 
personas 

hagan 
huelgas de 

hambre

36
39

53

42

53 53
55 54 54

52

8 8 9
7

15 16
19

13

21
23 23

50

57 57

59%
54%

29%
23% 22%

52% 52%

Nuevas formas de involucramiento político



Que las personas 
participen en 

organzaciones o 
partidos políticos

ANTES DEL ESTALLIDODIEZ AÑOS DE AUDITORÍA A LA

 SE REDUCE 
IDENTIFICACIÓN 
CON POSICIONES 
Y PARTIDOS
Evolución de la (Des) identificación 
política (2008-2018).  
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democracia representativa 
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 UNA TIPOLOGÍA DEL 
INVOLUCRAMIENTO 
POLÍTICO
Tipología del involucramiento 
político 

Utiliza variables de identificación con 
partidos y/o posiciones en el eje 
izquierda-derecha, y de participación en 
acciones políticas. 

Nuevas formas de involucramiento político

Fragmentados
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SE IDENTIFICA
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 SE REDUCEN LOS 
ESPECTADORES Y 
AUMENTAN LOS 
FRAGMENTADOS
Evolución de los tipos de 
involucramiento político  
(2008-2018)  

No ha crecido la desafección en la 
última década. 
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Ya en 2015 y 2017 constatábamos que la 
desigualdad en el ejercicio de la 
ciudadanía contribuye a reproducir 
desigualdades estructurales.
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Tipología de involucramiento 
político, por nivel educacional 
(2018)  



DESAFÍOS



Aumentar la eficacia institucional, para 
aumentar la confianza y legitimidad

Procesar las transformaciones culturales y 
enfrentar la polarización valórica

Reconocer y canalizar las nuevas formas de 
involucramiento político

Reducir la desigualdad en participación y 
ejercicio de derechos

DESAFÍOS DE 
FUTURO 
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